

用新的伟大奋斗创造新的伟业

——党的二十大报告关键词(一)

大会的主题

报告原文

大会的主题是:高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

会内解读

李毅代表(中央党校(国家行政学院)副校(院)长):习近平总书记所作的党的二十大报告,高瞻远瞩、大气磅礴、鼓舞人心、催人奋进,是闪耀着马克思主义真理光芒的纲领性文献。这次大会主题是对大会内容和精神的高度概括。党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进,对团结和激励全国各族人民为夺取中国特色社会主义新胜利而奋斗具有十分重大的意义。大会的主题向世人作出了郑重宣示:宣示了我们党始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,我们要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,坚定不移推进中华民族伟大复兴历史进程;宣示了我们要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程上,我们一定要用习近平新时代中国特色社会主义思想指导我们整个事业和各项工作,这是从历史和现实中得出的不可动摇的结论;宣示了我们要弘扬伟大建党精神,这为我们走好新的赶考之路提供了强大的精神动力和丰厚的精神滋养;宣示了我们以什么样的精神状态迎接新的更大挑战,就是要做到自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

我们要深刻理解的二十大的鲜明主题,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,凝心聚力、砥砺前行,为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗!

路丙辉代表(安徽师范大学马克思主义学院教授):

党的二十大报告把“全面贯彻新时代中国特色社会主义思想”纳入大会主题,意义十分重大。展望未来,我们要推进新时代党和国家事业发展、推进中华民族伟大

复兴历史进程,必须全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,并切实做到在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的历史进程中长期坚持、不断丰富发展习近平新时代中国特色社会主义思想。

邓小燕代表(四川省剑阁县东宝镇双西村党支部书记、村委会委员):

党的二十大报告把“弘扬伟大建党精神”纳入大会主题,令人十分振奋。伟大建党精神集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风,凝聚着中国共产党人艰苦奋斗、牺牲奉献、开拓进取的伟大品格。未来我们要做好经受风高浪急甚至惊涛骇浪重大考验的准备,必须弘扬伟大建党精神,始终保持党的先进性和纯洁性,不断增强创造力、凝聚力、战斗力,确保中国特色社会主义巨轮乘风破浪、行稳致远。

会外连线

冯俊(中共中央党史和文献研究院原院务委员):

党的二十大报告提出的大会主题,思想深邃、意义深刻,我们要深入学习领会。

奋进新征程,要高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信;要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义;要弘扬伟大建党精神,以昂扬的精神状态做好党和国家各项工作;要全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚定信心、同心同德,埋头苦干、奋勇前进,坚定不移以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

刘光明(国防大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心办公室主任):

大会主题中的“自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行”,充分体现了赶考的精神。新时代新征程,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

在新的赶考之路上,唯有“自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行”,鼓起不懈奋进的精气神,集中精力办好自己事,依靠顽强斗争打开事业发展新天地,我们才能向人民、向历史交出优异答卷。

(人民日报记者张焱、刘学、孙振、徐雷鹏、王明峰)

新时代十年的伟大变革

报告原文

新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

会内解读

白羽代表(全国总工会基层工作部规范指导处处处长):党的十八大以来,我们党采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,让我们深感自豪、倍感振奋。

新时代十年的伟大变革,是全方位、划时代的。新征程上,我们要继续通过团结奋斗创造美好生活,把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。

查玉春代表(四川省资阳市雁江区保和镇晏家坝村党总支书记):

新时代十年的伟大变革,彰显了中国特色社会主义的强大生机活力,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

非凡十年间,我们如期打赢脱贫攻坚战,完成全面建成小康社会的历史任务,晏家坝村也通过发展“农业+旅游”的模式实现了脱贫致富。我们要继续推进乡村振兴,扎实推动共同富裕,让乡亲们日子越过越红火。

会外连线

赵淑梅(中国人民大学马克思主义学院教授):

十年来,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领全党全军全国各族人民撸起袖子加油干、风雨无阻向前行,中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。这十年,我们党总揽全局、协调各方,团结带领人民打赢了脱贫攻坚战,中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,人民生活全方位改善。前进道路上,我们必须始终坚持和加强党的全面领导,才能够确保战胜任何困难挑战和艰难险阻,创造新的伟业。

(人民日报记者白之羽、刘志强、宋静思)

极不寻常、极不平凡的五年

报告原文

十九大以来的五年,是极不寻常、极不平凡的五年。党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,就党和国家事业发展作出重大战略部署,团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战,以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进。

会内解读

杨辉利代表(江西省南昌市新建区人民医院党委书记、护理部副主任):

五年来,面对世所罕见、史所罕见的风险挑战,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局,统筹发展和安全两件大事,以正确的战略策略应变局、育新机、开新局,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。这五年,我国基层公共卫生服务保障能力不断提

升,群众“看病难、看病贵”问题得到有效缓解。面向未来,要坚持把保障人民健康放在优先发展的战略位置,我们医务工作者将不忘初心、牢记使命,用爱心、耐心、细心对待每一位患者,为人民群众提供优质的健康服务。

马捷代表(湖南省高速公路集团有限公司党委书记、董事长):

党的十九大以来的五年,是极不寻常、极不平凡的五年,是踔厉奋发、迎难而上的五年,是勇毅前行、开创新局的五年,是中华民族伟大复兴进程中具有重要意义的五年。

交通基础设施建设是保障和改善民生、打赢脱贫攻坚战的重要一环。五年来,从设施落后地区的交通改善,到交通瓶颈区域的提质升级,再到农产品、特色商品走出田野乡村,我们充分发挥高速公路对经济社会发展的支撑服务作用,助力交通强国建设。前进道路上,我们要把思想和行动统一到党的二十大决策部署上来,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。

会外连线

韩华(首都师范大学马克思主义学院院长、教授):

党的十九大以来的五年,面对世界之变、时代之变和历史之变,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领全党全军全国各族人民发扬斗争精神、坚定斗争意志、增强斗争本领,努力在危机中育新机、于变局中开新局,取得了举世瞩目的成就。“极不寻常、极不平凡的五年”,这是立足人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史的高度对党的十九大以来取得的重大成就作出的科学评价。

新的赶考之路上,我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,继续创造令人刮目相看的新奇迹。

(人民日报记者齐志明、黄福特、申智林)

三件大事

报告原文

十年来,我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事:一是迎来中国共产党成立一百周年,二是中国特色社会主义进入新时代,三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。

会内解读

王传喜代表(山东省兰陵县卞庄街道代村党委书记、村委会主任):

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们如期打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标。这十年也是代村高质量发展的十年,我们大力

发展乡村产业,三产融合不断提质扩容,村民获得感幸福感安全感不断增强。我们一边谋划自身发展,一边发挥示范带动作用,帮助了200多个贫困村、1万多个贫困户稳定脱贫。接下来,我们要全面推进乡村振兴,带动更多群众过上更美好的生活。

杜小刚代表(江苏省无锡市委书记):

新时代的十年,对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事,让我们倍感振奋、备受鼓舞,更加坚定了我们全面建设社会主义现代化国家的信心和决心。

奋进新征程,无锡将以党的二十大精神为指引,坚持集群转型与数字转型结合,打造世界级先进制造业集群;加快发展数字经济,促进产业结构优化,同步建设科技创新高地和现代化教育强市;全面融入“一带一路”交汇点建设,推动产业链供应链国际合作,更好服务构建新发展格局。

会外连线

于法稳(中国社会科学院农村发展研究所研究员):

具有重大现实意义和深远历史意义的这三件大事,是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利,是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利,也是对世界具有深远影响的历史性胜利。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央提出了一系列新理念新思想新战略,着力推动高质量发展,把新时代中国特色社会主义不断推向前进,实现了社会主义现代化进程中新的历史性跨越,增强了对中国特色社会主义的坚定信心,增强了对实现中华民族伟大复兴的坚定信心。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,以正确的战略策略应变局、育新机、开新局,打开事业发展新天地。

(人民日报记者常钦、盛玉雷、肖家鑫)

马克思主义中国化时代化新境界

报告原文

不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,是当代中国共产党人的庄严历史责任。继续推进实践基础上的理论创新,首先要把握好新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

会内解读

郭新立代表(山东大学党委书记):

实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。马克思主义在中国为什么行,不仅仅

在于马克思主义是科学真理,更在于中国共产党具有高度的理论自觉,能够在中国伟大实践中不断推进马克思主义理论创新。党的十八大以来,我们党创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,这是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。

张彦代表(福建省委常委、宣传部部长):

继续推进实践基础上的理论创新,首先要把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。必须坚持人民至上,坚持自信自立,坚持守正创新,坚持问题导向,坚持系统观念,坚持胸怀天下,站稳人民立场,把握人民愿望,尊重人民创造,集中人民智慧,坚持对马克思主义的坚定信仰、对中国特色社会主义的坚定信念,坚定道路自

信、理论自信、制度自信、文化自信,不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法,为前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业提供科学思想方法。

会外连线

颜晓峰(天津大学马克思主义学院院长):

习近平新时代中国特色社会主义思想成功推进和拓展中国式现代化,开创科学社会主义在二十一世纪实现复兴的中国实践,充分彰显了马克思主义的强大生机活力;深入探索我们党作为世界上最大的马克思主义执政党的大党独有难题,找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,是建设长期执政的马克思主义政党的重大创新;准确把握前所未有的世界之变、时代之变、历史之变,推

动构建人类命运共同体,为世界向何处去提供了中国方案,是新时代中国共产党为人类谋进步、为世界谋大同的最好证明。

郭庆松(上海应用技术大学党委书记):

实践没有止境,理论创新也没有止境。当下理论创新的基本要求就是不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章,理论武装的基本立足点就是要把好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。我们要把习近平新时代中国特色社会主义思想作为我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器,作为我们解决问题的方法“钥匙”和工作制胜的看家本领。

(人民日报记者张焱、王昊男、王璠)